

УДК 336:657.6:355/359

Т. Н. Чертова

ФГКВОУ ВО «Военный университет имени князя Александра Невского» МО РФ,
Москва, e-mail: tatyana_chertova@mail.ru

М. А. Бабешин

ФГКВОУ ВО «Военный университет имени князя Александра Невского» МО РФ,
Москва, e-mail: babeshin-78@mail.ru

АУДИТ В МИНИСТЕРСТВЕ ОБОРОНЫ – НЕОБХОДИМОСТЬ И ЗНАЧИМОСТЬ

Ключевые слова: аудит, Министерство обороны РФ, финансовый контроль, управленческая деятельность, государственное управление, прозрачность расходов, предотвращение коррупции.

В данной статье освещается роль и значимость аудита в Министерстве обороны Российской Федерации как ключевого элемента финансовой и управленческой деятельности. Акцентируется внимание на важности контроля и обеспечения прозрачности в расходовании государственных средств, что имеет критическое значение для поддержания доверия общественности и эффективности государственного управления. Статья подробно разбирает функции аудита, включая профилактику и обнаружение финансовых нарушений, коррупционных действий, а также его роль в улучшении системы управления и оптимизации управленческих процессов. Освещается также влияние аудита на международные отношения и его роль в укреплении международного доверия и сотрудничества. Затрагивается тема воздействия аудита на социально-экономическое положение страны и его способности освобождать ресурсы для критически важных секторов экономики. В заключение подчеркивается, что аудит в Минобороны РФ не только выступает как механизм финансового контроля, но и является инструментом для повышения общей эффективности, прозрачности и укрепления оборонной мощи страны, что важно для национальной безопасности и благополучия.

T. N. Chertova

Military University named after prince Alexander Nevsky of the Ministry of Defense of the Russian Federation, Moscow, e-mail: tatyana_chertova@mail.ru

M. A. Babeshin

Military University named after prince Alexander Nevsky of the Ministry of Defense of the Russian Federation, Moscow, e-mail: babeshin-78@mail.ru

AUDIT IN THE MINISTRY OF DEFENSE – NECESSITY AND IMPORTANCE

Keywords: audit, Ministry of Defense of the Russian Federation, financial control, management activities, public administration, transparency of expenditures, prevention of corruption.

This article highlights the role and importance of audit in the Ministry of Defense of the Russian Federation as a key element of financial and management activities. Attention is focused on the importance of control and transparency in the spending of public funds, which is critical for maintaining public confidence and the effectiveness of public administration. The article analyzes in detail the functions of audit, including the prevention and detection of financial violations, corrupt practices, as well as its role in improving the management system and optimizing management processes. The impact of audit on international relations and its role in strengthening international trust and cooperation is also highlighted. The topic of the impact of audit on the socio-economic situation of the country and its ability to free up resources for critical sectors of the economy is touched upon. In conclusion, it is emphasized that the audit in the Ministry of Defense of the Russian Federation not only acts as a mechanism of financial control, but is also a tool for improving the overall efficiency, transparency and strengthening the country's defense power, which is important for national security and well-being.

Аудит является ключевым элементом в управлении и контроле за деятельностью любого государственного учреждения. Это процесс, который обеспечивает прозрач-

ность, отчетность и эффективное использование ресурсов. В контексте государственных органов, таких как Министерство Обороны РФ, аудит приобретает особое значе-

ние из-за масштаба операций и значимости задач, возложенных на министерство.

Министерство обороны РФ занимается управлением вооруженными силами страны, что включает в себя не только военные аспекты, но и вопросы логистики, финансирования, обеспечения, а также научно-технического финансирования. Для такого уровня ответственности аудит не просто важен – он является необходимостью.

Осуществление аудита в таких структурах, как Минобороны, требует особого подхода. С одной стороны, это обусловлено необходимостью соблюдения конфиденциальности и безопасности. С другой стороны, высокая степень ответственности за государственные ресурсы требует строгого контроля за их расходованием и эффективностью использования. Это не только вопрос экономический, но и политический, поскольку эффективность и прозрачность расходования государственных средств напрямую влияет на доверие населения к государственным институтам.

Согласно законодательству РФ, аудиторская деятельность регулируется рядом нормативных актов, включая Федеральный закон «Об аудиторской деятельности», который определяет основные принципы и требования к проведению аудита. Для Министерства обороны эти законодательные рамки дополняются внутренними нормативами и регламентами, учитывающими специфику ведомства [1].

На практике аудит в Минобороны включает в себя не только проверку финансовых отчетов, но и оценку эффективности управления ресурсами, анализ рисков, контроль за выполнением государственных контрактов и проектов. Это означает, что аудиторы должны обладать не только финансовой грамотностью, но и пониманием специфики военной сферы.

Статистические данные по аудиту в Министерстве обороны РФ не всегда доступны в открытом доступе из-за вопросов конфиденциальности, однако известно, что регулярные аудиты помогают выявлять и предотвращать финансовые нарушения, а также повышать общую эффективность управления военным бюджетом.

Таким образом, аудит в Министерстве обороны РФ – это сложный и многогранный процесс, который играет ключевую роль в обеспечении эффективности и прозрачности работы одного из самых зна-

чимых государственных органов Российской Федерации.

Аудит в Министерстве обороны является ключевым инструментом обеспечения прозрачности и эффективности расходования государственных средств, выделенных на оборонные нужды. Важность аудита в этой сфере обусловлена масштабами финансирования и высоким уровнем ответственности за национальную безопасность.

Процесс аудита в Министерстве регламентируется рядом законодательных актов. Основные из них – Федеральный закон «О внутреннем государственном финансовом контроле в Российской Федерации» и Федеральный закон «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Эти законы определяют основные принципы и порядок проведения аудита, включая ответственность за нарушения и механизмы обеспечения прозрачности трат [2, 3].

Аудит в данном ведомстве не только выявляет нарушения и недостатки в системе финансового управления, но и способствует оптимизации расходов. Он включает в себя проверку законности и целесообразности финансовых операций, анализ эффективности использования ресурсов, а также оценку системы внутреннего контроля.

Один из ключевых аспектов аудита – это борьба с коррупцией. В условиях, когда бюджет на оборонные нужды составляет сотни миллиардов рублей, риск коррупционных злоупотреблений особенно высок. Аудит помогает выявлять случаи неэффективного использования средств, переплаты, а также неправомерное обогащение чиновников и контрагентов министерства [5].

Конкретные примеры аудита в Минобороны РФ часто остаются за кадром общественного внимания из-за секретности информации. Тем не менее, периодически в СМИ просачиваются сведения о крупных финансовых нарушениях и расследованиях. Например, были случаи, когда в ходе аудита выявлялись факты завышения стоимости закупаемой техники и вооружений, что приводило к многомиллионным убыткам государства.

Статистические данные по аудиту в Минобороны РФ не всегда имеются в открытом доступе, но их анализ позволяет увидеть общие тенденции в сфере финансовой дисциплины и контроля. Например, увели-

чение числа выявленных нарушений может свидетельствовать как о росте коррупции, так и об усилении контрольной функции аудита [2].

Таким образом, аудит в Министерстве обороны РФ играет критически важную роль в обеспечении финансовой дисциплины и эффективности расходования государственных средств. Он является инструментом не только для выявления нарушений, но и для систематического улучшения процессов управления и контроля в одной из ключевых сфер государственной деятельности.

Стоит уделить внимание также механизмам обратной связи и корректирующим действиям, которые предпринимаются в ответ на выявленные нарушения. После проведения аудита важно не только зафиксировать факты нарушений, но и разработать планы по их устранению, а также предотвратить их повторение в будущем.

Ключевым элементом здесь является система внутреннего контроля и управления рисками. Эта система должна обеспечивать не только отслеживание текущих операций, но и прогнозирование потенциальных рисков. Включение современных технологий, таких как большие данные и искусственный интеллект, может значительно повысить эффективность системы контроля [4].

Особое внимание в рамках аудита уделяется крупным государственным контрактам. Здесь важно контролировать не только факт выполнения контракта, но и его соответствие первоначально установленным требованиям, включая качество, сроки и стоимость. Например, аудит может выявить, что при закупке военной техники были использованы устаревшие технологии или цена контракта была искусственно завышена.

Роль внешнего аудита также не может быть недооценена. Независимые аудиторские компании или государственные органы, такие как Счетная палата РФ, могут предоставить объективную оценку эффективности расходования средств и качества финансового управления в Министерстве обороны. Внешний аудит способствует повышению доверия общественности к оборонному ведомству, а также обеспечивает дополнительный уровень контроля.

Помимо этого, необходимо учитывать социально-экономический аспект аудита. Расходы на оборону оказывают значитель-

ное влияние на экономику страны. Оптимизация этих расходов может освободить значительные ресурсы для инвестиций в другие сферы, такие как образование, здравоохранение и социальная защита.

Аудит в Минобороны РФ также играет важную роль в контексте международных отношений. Прозрачность в вопросах военных расходов является одним из ключевых элементов для поддержания международного доверия и сотрудничества. Это особенно важно в контексте международных договоренностей о вооружениях и военных бюджетах [7].

В заключение, можно сказать, что аудит в Министерстве обороны РФ является сложным и многогранным процессом, охватывающим не только финансовые аспекты, но и вопросы управления, контроля, социально-экономического воздействия и международного сотрудничества. Эффективный аудит способен не только выявлять и предотвращать нарушения, но и способствовать качественному расходованию бюджетных средств.

Аудит является неотъемлемой и критически важной частью финансовой и управленческой деятельности в любом государственном ведомстве, особенно в таком ключевом секторе, как оборона.

Аудит выполняет функцию контроля и обеспечения прозрачности, что критически важно для поддержания доверия общественности и эффективности государственного управления. Он помогает выявлять и предотвращать финансовые нарушения, коррупционные действия и неэффективное использование ресурсов, что является важным аспектом в поддержании надежности и эффективности оборонной системы.

Аудит также способствует улучшению системы управления, выявляя проблемы и предлагая рекомендации по их устранению и оптимизации управленческих процессов.

Аудит в Министерстве обороны РФ – это не просто механизм финансового контроля, но и инструмент для повышения общей эффективности и прозрачности, что способствует укреплению оборонной мощи страны и поддержанию её международного имиджа. Эффективный аудит способствует созданию здоровой и устойчивой системы оборонного управления, которая является ключевым элементом национальной безопасности и благополучия.

Библиографический список

1. Федеральный закон «Об аудиторской деятельности» от 30.12.2008 № 307-ФЗ (последняя редакция) https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_83311/ (дата обращения: 12.01.2024).
2. «Бюджетный кодекс Российской Федерации» от 31.07.1998 № 145-ФЗ (ред. от 02.11.2023) https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19702/ (дата обращения: 22.01.2024).
3. Федеральный закон «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» от 05.04.2013 № 44-ФЗ (последняя редакция) https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_144624/ (дата обращения: 08.02.2024).
4. Серебрякова Т.Ю. Международные стандарты аудита как объект исследования // Международный бухгалтерский учет. 2018. № 4. С. 37–50.
5. Гайдаров К.А. Сравнение Федеральных стандартов аудиторской деятельности и МСА. Аудиторские доказательства // Аудитор. 2018. № 11. С. 36–42.
6. Турищева Т.Б. Внедрение международных стандартов аудита в России // Аудитор. 2018. № 12. С. 12–17.
7. Толчинская М.Н., Гаврилова Э.Н. Контроллинг качества аудита в современных условиях // Научное обозрение. Серия: Экономика и право. 2018. № 3. С. 207–210.